

回乡记事

□ 土木工程学院 沙从术

每当驾车驰上淮河特大桥，踏入家乡的土地，就想起儿时的童谣：霍邱县在皖西，红色革命根据地，南姚李北周集，孟集石店分东西……。我的故乡就在霍邱城东湖畔的孟集镇王圩村，这是一个美丽而富饶的鱼米之乡，是我年少时想逃离又是我现在魂牵梦绕的地方。每一次回去都感觉家乡的变化跟不上时代步伐，变化的太慢。不变的乡音，不变的乡情，不变的庄稼，不变的路边野花。门前的池塘里每年夏季都长满菱角，岸边的辣蓼草怎么也除不尽，年年顽强的生长着。妈妈做的饭菜还是那么可口香甜，表哥酿造的米酒依旧是那么醇香柔绵。四季轮回，农村人不变的重复耕作。几十年过去，有些地方变化还是很大的，先前连接村与村之间泥泞的土路变成了水泥和柏油马路，汽车越来越多了，以前的土坯房不见了，家家户户用上了清洁的自来水，农村的年轻人越来越少，大都到外面打工闯世界去了。儿时的同学和玩伴有的随儿女远走他乡，有的在老家长守护着子孙，尽享天伦之乐，农村的生态修复越来越好，飞鸟增多多了，早些年消失的野鸡野鸭也回来了。美丽乡村的愿景正在悄悄形成。每次回家都听家人念叨，谁家娶了新媳妇，谁家的孩子考上了大学，谁家盖了新房，谁家又添了人丁……。每年春节是农村大聚会的日子，城市的堵车现象转移到了农村，在外拼搏一年的乡亲利用春节假日回去看看留守儿童的老人与孩子，了却一年的相思之苦。他们来自祖国的四面八方，从事不同的行业，不同的思想、观念、新知识相互交流，相互融合、相互碰撞，三五好友、几家亲戚或促膝谈心，或痛快畅聊，和谐社会在此充分体现。

我家所在的村子虽然说不是很大，在地图上很难找到它，而它美的像幅风景画，画中的农舍白墙红瓦，田野里木苗碧绿，路边和田埂上开着各种野花，蓝天白云映照着朝晖与晚霞。群鸟与白鹭在飞翔。池塘里游弋着鹅与野鸭，漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂。春播时大地绿如茵，秋收时田野黄似金。故乡的天有半轮月，高高；有数颗星，点点；有几朵云，淡淡。整个村子每天又宛若一首优美的乐曲，清晨雄鸡报晓声犹如晨钟将村民们从梦中唤醒，从此拉响一天的序曲。整个上午人们赶集的欢笑声与汽车的喇叭声交织在一起，鸟语与犬吠此起彼伏，午后的村庄在烈日灼烤下显得很静谧，只有知了在林间不倦的鸣唱，当太阳逐渐西沉，各种鸟儿登上枝头扯着嗓子大声争鸣，其间还夹杂着牛羊的叫声，孩子们的嬉笑声，到了夜晚，仍有一些不知名的虫儿在吱吱唧唧。对我来说，故乡是一片云霞，恒久弥香，里面有清纯的泉水，有浓浓的五谷杂粮，里面溶有我童年的梦想，今天的守望，里面还掺和着我的汗水，我的眼泪。这坛老酒是我一生的珍藏。

故乡既是一幅恬静的山水画，又是一首隽永清丽的诗，它在我眼里注望中，它在心里思念中，只要踏上这块土地，不知不觉就精神倍爽，心就醉了。苍茫大地间，故乡是我人生坐标原点，从这里出发，走向远方，从这里开始，让我不断进步成长，家是我的国，国是我的家，家是国的细胞，国是家的靠山，我爱我的家，我爱我的国。

感谢你们来过

□ 土木工程学院 工程造价2032 穆玲慧

人的一生很漫长，也短暂。在这一生里，我们会遇见许多不同的人，或陌生，或熟悉，但遇见了，是幸运，是注定，是感谢来过……

我来到这个世界，遇见了我的父母。他们没有出众的才华，没有丰厚的财产，只凭借着一个简简单单、普普通通的农民身份，用他们那粗糙的手脚忙碌在田野里、工地上。日复一日，年复一年，仅仅是为了我能考上大学。而今天，我坐在大学的教室里，在这个感恩节到来时，不知所措……很多时候，我不知道怎么去表达自己内心的情感，只能将它们藏在心里，压抑着、积聚着。慢慢地，说不出的感谢让自己都迷失。安静的夜里，想起小时候父母对自己的态度、行为，有过伤心、害怕，也有过感动和那声说不出的谢谢。

我还记得你撑伞在校门口等我回家的身影，记得你生气时那言辞的激烈，在我身上延续着灼痛；也记得你在高高的担架上砌墙的心，和那烈日灼烧下被压弯了的小小的影子。十几岁的成长经历，不论伤心难过，还是幸福快乐，你们总是耗尽青丝，只为我一生无忧。我欠你们的是生一都无法偿还的情，是生一还也不完的愿。你们为我们付出了青春，我却说不出一个谢字。这一声道不出的谢，我以半生来敬你们余生。在此，我以几行诗句寄我十八年情：

我爱你
没有喋喋不休的言语
我爱你
给予了十几年恩
我爱你
是亏欠了多年的情
我在乎的
那是我的父母啊
是你付出了这一切
予我一世安乐

这个感恩节，我感谢我的父母，同时也感谢那些陪伴我成长的伙伴们，以及我的老师。是你们的出现，让我明白少年的时代也可以恣意洒脱，尽情欢畅。是你们教会我思考，不是固执的执着已见，也可以放下重新拾起；是你们教会我微笑，不是强颜欢笑，掩饰内心的悲伤；是你们让我明白：生活，原来真的很好。一路成长，一路相伴，有幸遇见你们。虽不能长久相伴，唯此刻珍惜，不留遗憾，此后安然，无悔，亦无怨。

这一生，感谢你们来过……

当幸福来敲门

□ 会计学院 会计学2041 丁楠

“不要让别人告诉你，你不能做什么。只要有梦想，就要去追求。那些做不到的人总要告诉你，你不行。想要什么就得去努力，去追求。”

上文出自我自己最近看的一部经典的美国电影《当幸福来敲门》，在看完这部电影之后让我感触良多。电影取材于真实事件，故事的主人公是美国的黑人投资家克里斯·加德纳。故事发生于上个世纪80年代的旧金山，此时正值美国经济大萧条时期。主人公克里斯·加德纳是一个医疗器械推销员，他每天奔波于各个医院与医疗诊所之间去推销他的骨密度扫描仪，然而当时更加便宜且好用的X光扫描仪，所以没有一家医院和诊所愿意购买他的骨密度扫描仪。而这个骨密度扫描仪是他全家的经济来源，没有经济来源他们的生活十分艰难，他的妻子琳达忍受不了这种艰难的生活，便丢下儿子抛弃家庭出走了。在妻子出走之后厄运继续降临在这个脆弱的小家庭，没有经济来源房租也缴不上，他们便被房东扫地出门了，为了生活他们只能四处奔波。而最后在经历了一系列的困难艰苦之后，克里斯·加德纳通过自己的努力成为了著名的股票投资人。这部电影虽然名字叫做《当幸福来敲门》，但是幸福一直到最后才降临到这个饱经风霜的家庭。

看完这部电影我感受到了几个词“奋斗”“坚持”“理想”，有很多人可能会觉得这部电影讲的就是

河南工院报

《太阳总要升起》

□ 机械工程学院 机械设计与制造2032班 李俊虎

太阳总要升起
请唤醒沉睡的身躯
新的一天属于自己
全力睁开眼睛
丝丝痛意

太阳总要升起
请收拾心中昨日残留的压抑
阳光定会治愈
悄悄地走静静地学
未来不会辜负你

太阳总要升起
请把冰冷的手举起
可爱的大地
若与你相遇
我定会珍惜

舍友物语

□ 人文政法学院 行政管理2041 贾梦珂

人生之路漫漫无际，就像一辆正在行驶中的公交车，有人会上车，有人也会中途下车，但也总会有一些人永远陪伴着我们。

上学前经常听说大学里的很多活动都是以宿舍为单位的，室友可能会是我们大学四年最亲密的人，所以跟室友打好关系真的很重要。五六六个十八九岁的小姑娘们待在一起，想想都觉得这种生活美好又可爱呢。

清晨，当第一缕阳光洒满大地的时候，我们会在温馨的小家中醒来，各自忙碌，各自慌张。身为宿舍中的一员，我们都扮演着不同的角色，各自分工。有人默默无闻，任劳任怨，负责整个宿舍衣食保障；有人雷厉风行，做事风风火火但又粗中有细能够热心为室友解难；有人温柔细心，但又不是唯唯诺诺，刚柔并济，显示着新时代女青年该有的侠骨柔情；有人活泼开朗，总是能够一鸣惊人，充当着宿舍开心果的角色。无论他们是什么模样，但都有着青春该有的样子。

至今仍记得刚开学时她们的模样，从无知变得睿智，从迷茫变得清晰。我们都有一个共同目标，不想我们的青春留下遗憾。所以我们宿舍六个人共同竞选了班委。尽管最后只有一个人竞选上了，但我们敢于尝试，就说明我们足够勇敢了。后来我们共同报名了院会，各自认真负责，做着属于自己的工作。或是为了制作一张表格而熬到凌晨，或是为了第二天的演讲而努力练习，或是为了一篇稿子而绞尽脑汁。我们朝着各自不同的方向积极努力，在无声的日子里慢慢变优秀，在各自的世界里绽放属于自己的光彩。

尽管我们也会有因做错事被批评而伤心难过的时候，也会因为看到一些场面而忍不住吐槽。但我们都依旧是自己，永远不变。

时光匆匆，纷纷扰扰，在这喧嚣的世界中能有一群志同道合的朋友是一件多么幸运的事情，小矛盾当然也会存在，但这并不影响我们的团结有爱，因为有一种关系叫——只有我们能欺负你，别人不行。

挽雪

□ 服装学院 服装与服饰设计2041班 王东森

七月流火，九月授衣。夏日早已没了踪影，秋天也悄然退出舞台，立冬过半，小雪将至，接下来是属于凛冬的主场！

谈及于此，不得不提已悄悄经过的寒衣节，这个节日并不无聊，这个故事并不枯燥，它是先人庆祝冬的到来，也是后世对演绎的祭奠。寒衣节在秦朝被称为“十月朔”，也是秦朝的元旦，是入冬后的第一天。这一天，君王赐衣以御寒，百姓祭祖焚冥衣，后世称“送寒衣”。在当日，“一国人皆若狂”；在当时，围猎祭祖制腊肉。九月肃霜，十月涤场，同时，这也代表了一年农事已毕，人们扫除庭院，欢庆丰收。因此形成了上述“一国人皆若狂”的场景，好不热闹！

或许是出于期盼，我对皓月絮语，劳烦清风为我们传递心意。皓月和冬哪个更长久？她只回答我冬夜将息。冬与夜的职责都是令生灵休憩，我却妄十分贪恋这难得的平静。如今的许多人们都昼夜颠倒，月说夜为此烦恼。我安眠夜不忧伤，人们可能只是想将她拥抱，就像我一样。

渐渐沥沥的雨珠挂在窗上，像是冬的使者向世界告昭着冬的来临，而再待几日，我便可一饱眼福这冬赐予的美景。我踏上落叶霜土，心知冰雪未至。那繁花凋零，簇簇落尽。百鸟归巢、流云亦寒。好像一切都是枯萎，好像所有都被毁灭，好像冬天从来没有感情。冰霜一直代表毁灭，诗人最爱风花雪月，而我最爱静谧星夜。这万事万物看似都在消亡，可它们并没有告别退却。只是凛冽的严冬，喝令我们短暂休憩，为了我们能更好地迎接明年春天。就像这夜将息，白昼终会到来，若不停息消去疲劳，怎能满怀希望拥抱朝阳。

我挽起思绪希冀，心念冰雪将临。那

纺织工程学院赴池庄村开展对口帮扶慰问活动

本报讯 11月21日，纺织工程学院党委书记李营建带队到太康县城郊乡池庄村开展对口帮扶慰问活动。

在学校驻村干部王宏伟、李鑫的陪同下，学院领导干部实地了解帮扶对象家庭的实际困难，并与贫困户促膝谈心话家常，了解他们的健康状况和生活开支等。同时，向帮扶对象宣传省委和学校党委等的相关扶贫政策，进一步提振贫困户脱贫信心。

学院党委按照校党委工作部署，高度重视扶贫工作，积极配合学校驻村第一书记工作，积极与帮扶对象联系，抓好现有扶贫工作。为对口帮扶的贫困用户日常致富提供全方位协助，从根本上帮助贫困户脱贫摘帽，确保脱贫攻坚战取得胜利。

(纺织工程学院)

国际教育学院召开深圳弘远资产管理有限公司专场招聘会

本报讯 为树立学生正确就业观，11月24日下午，国际教育学院组织开展线上专场招聘会，邀请深圳弘远资产管理有限公司董事长李彦东和学生面对面宣讲和交流。朱梦莉主持此次招聘会，国际教育学院党委副书记书记朱梦莉以及我院2021届部分毕业生参加了本次招聘会。

(国际教育学院)

国际教育学院召开深圳弘远资产管理有限公司专场招聘会

本报讯 为树立学生正确就业观，11月24日下午，国际教育学院组织开展线上专场招聘会，邀请深圳弘远资产管理有限公司董事长李彦东和学生面对面宣讲和交流。朱梦莉主持此次招聘会，国际教育学院党委副书记书记朱梦莉以及我院2021届部分毕业生参加了本次招聘会。

(国际教育学院)

校党委副书记刘永涛参加理学院“四史”主题教育活动

本报讯 11月25日下午，理学院在综合楼621会议室召开了“四史”主题教育活动。校党委副书记刘永涛、理学院全体教师及学生代表聆听了报告。报告会由党委副书记刘湘玉主持。

会上，校纪委书记、监察专员殷振东传达了《河南省高校纪工委驻省教育厅纪检监察组2020年“落实中央八项规定精神”监督执纪问责工作方案》。《中共河南省纪委监委机关关于组织观看<“围猎”之祸><纵权之害>警示教育片深化以案为鉴促改工作的通知》等文件精神，通报了河南纪检监察机关更严更细落实中央八项规定精神的有关情况。全院与会人员集中观看了《“围猎”之祸—漯河市人大常委会原主任曹存正严重违纪违法案件警示录》《纵权之害—扶沟县原县委书记卢伟严重违纪违法案件警示录》，并围绕学习内容进行了交流研讨。

(国际教育学院)

校党委副书记刘永涛参加理学院“四史”主题教育活动

本报讯 11月25日下午，理学院在综合楼621会议室召开了“四史”主题教育活动。校党委副书记刘永涛、理学院全体教师及学生代表聆听了报告。报告会由党委副书记刘湘玉主持。

(国际教育学院)

分析测试中心举办2020年第三期分析测试论坛

本报讯 11月26日下午，分析测试中心邀请了谷润涛和徐巍巍两位博士在会议室内做电子显微镜技术及X射线衍射技术报告，分析测试中心全体教师参加了论坛。

谷润涛博士介绍了电子显微镜的原理、发展和历程，然后讲解了电子显微镜在纺织和地球科学的应用，并结合自身科研经历讲解电子显微镜和透射电子显微镜技术在地球科学中的应用。徐巍巍博士介绍了X射线衍射技术的发展历史、研究方法、图谱分析及X射线衍射分析过程中的注意事项。

中心教师就电子显微技术和X射线衍射技术的分析和处理等问题与两位老师进行了深入交流，并对利用电子显微镜和X射线衍射技术分析本专业相关材料提出了针对性的见解。

(分析测试中心)

计算机学院、软件学院举办“提高站位 增强本领 做合格党员”主题党课暨学生干部培训会

本报讯 11月26日下午，计算机学院、软件学院举办了“提高站位 增强本领 做合格党员”主题党课暨学生干部培训会。

会上，学院党委书记王东森主持了培训会，学院党委副书记王东森强调了“提高站位，增强本领”对于学生干部的重要性。

(计算机学院、软件学院)

本报见习记者王东森

本报记者 11月26日下午，计算机学院、软件学院开展了“提高站位，增强本领”主题党课暨学生干部培训会。会上，王东森强调了“提高站位，增强本领”对于学生干部的重要性。

(计算机学院、软件学院)

欢迎投稿

邮箱:hngcxyb@163.com

河南工院报

HENAN GONGCHENG XUEYUAN BAO

中共河南工程学院委员会主管主办 《河南工程学院报》编辑部出版 主编 刘英岩

我校组织开展《习近平总书记教育重要论述讲义》使用培训

本报讯 为帮助高校干部教师用好《讲义》，深刻领会、准确把握习近平总书记关于教育的重要论述，进一步推进习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂、进教材、进头脑。11月23日至24日，我校马克思主义学院组织干部教师在综合楼一楼会议室集中收听收看《习近平总书记教育重要论述讲义》使用培训现场直播。

教育部党组成员、副部长郑富芝出席开班式并讲话。郑富芝强调，要从教育部部长陈宝生概括的“政治性、人民性、方向性、系统性、实践性、科学性”等6个方面领会习近平总书记关于教育的重要论述的核心要义，理解做好教育工作最大的政治，就是坚持党的全面领导，明确定社会主义办学方向是我国教育最鲜明的底色，办人民满意的教育。

郑富芝指出，通过系统学习培训，对我校思政课教师更好理解习近平总书记关于教育的重要论述，做好教学转化、搞好研究阐释起到了重要作用。大家纷纷表示，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，积极探索新时代教育教学方法，不断提升教书育人本领，为培养德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

(马克思主义学院：姜岸琳)

等多个方面深入讲述。

通过系统学习培训，对我校思政课教师更好理解习近平总书记关于教育的重要论述，做好教学转化、搞好研究阐释起到了重要作用。大家纷纷表示，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，积极探索新时代教育教学方法，不断提升教书育人本领，为培养德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

(马克思主义学院：姜岸琳)

等多个方面深入讲述。

通过系统学习培训，对我校思政课教师更好理解习近平总书记关于教育的重要论述，做好教学转化、搞好研究

阐释起到了重要作用。大家纷纷表示，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，积极探索新时代教育教学方法，不断提升教书育人本领，为培养德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

(马克思主义学院：姜岸琳)

等多个方面深入讲述。

通过系统学习培训，对我校思政课教师更好理解习近平总书记关于教育的重要论述，做好教学转化、搞好研究

阐释起到了重要作用。大家纷纷表示，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，积极探索新时代教育教学方法，不断提升教书育人本领，为培养德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

(马克思主义学院：姜岸琳)

等多个方面深入讲述。

通过系统学习培训，对我校思政课教师更好理解习近平总书记关于教育的重要论述，做好教学转化、搞好研究

阐释起到了重要作用。大家纷纷表示，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，积极探索新时代教育教学方法，不断提升教书育人本领，为培养德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

(马克思主义学院：姜岸琳)

等多个方面深入讲述。